



## 2018周口“两会”

## 政府工作报告解读·2018年工作部署

关键词:城市品质

3

核  
心  
提  
示

人有人品，城也有“城品”。每一个因地域不同、历史不同、文化不同的城市更应该追求属于自己的独品质。就周口来说，基于文化厚重、水运发达的优势，2018年政府工作报告明确提出坚持以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城，打造“满城文化半城水，内联外通达江海”的中原港城目标。当前，我市正在围绕这一目标，努力把周口变为宜居宜业的品质之城。

# 让周口因水而美 因水而兴 因水而名

■策划统筹 李伟 牛思光 ■执行 张志新

## 报告摘录

在水系打造上，加快推进中心城区7条水系治理和3600亩的引黄调蓄水面建设，提升改造600亩文昌生态湖，开工建设沙颍河城区段综合治理（二期）工程，启动中心城区与组团城市水系连通工程，配套新建提升一批桥梁。

## 部门声音

据市水务局相关负责人介绍，周口沙颍河城区段综合治理（二期）工程正在进行前期准备工作，有关报告正在研讨中。此外，备受市民关注的中心城区7条水系治理项目也正在加快实施中。据了解，2016年12月14日，周口市中心城区水系综合治理项目举行启动仪式，按照绿色发展理念，在更广阔的背景下谋划和建设中心城区生态水系，真正使中心城区的水活起来、动起来、清起来、美起来，重新焕发周口的灵气，增添周口魅力。

如今，经过一年多的努力，中心城区7条水系治理项目进展顺利。据介绍，中心城区7条水系治理项目共涉及中心城区的洼冲沟、流沙河、幸福河、贾东干渠、运粮河、杨脑干渠、交通干渠等7条主要排涝河道，治理长度82.3公里，建设内容包括截污、治污工程，河道治理工程，桥梁工程和景观绿化工程。目前，该项目先期已启动了征地拆迁和项目建设。川汇区段房屋拆迁已基本完成，洼冲沟、流沙河、幸福河、贾东干渠、运粮河、杨脑干渠正在进行土地征迁。

中心城区7条水系治理意义非凡，项目完成后，不但可以提高城市防洪排涝标准，让水质更清澈，还可以通过融入当地历史文化的滨水生态景观绿化工程、桥梁工程等，最终实现“河畅、水净、岸绿、景美”的城区水生态治理目标，从而改善城市居民生活环境，提高城市品质。

而与中心城区水系打造相关的另一个3600亩的引黄调蓄水面建设工程也在有序推进中，部分地方已经开始动工。据了解，该工程位于东新区武盛大道两侧（其中武盛大道东2640亩，西960亩），原周淮铁路以东、流沙河以南、沙颍河以北。库区占地2.4平方公里，合3573.15亩，工程总占地2.7平方公里，合3998.15亩，东西向最大跨度4.5公里，南北向最大跨度1.2公里，包括东、中、西3块水域。

令人激动的是，引黄调蓄水面建设工程建成后，将成为中心城区难得的具有生态绿化功能的区域，为市民提供不可多得的城市游憩空间，大大提升城市品质。

## 记者见闻

城市一经出现，记忆就开始了。周口这座与河结缘的城市，在历史的千回百转中，一如潺潺流水走得或轻缓或凝重，但却从未停歇。2月28日上午，嗅着春天的气息，记者来到位于周口大道桥东的中心城区沙颍河公园（即沙颍河城区段综合治理一期工程）。此刻，虽春寒料峭、薄雾蒙蒙，却怎么也阻挡不住万物复苏的脚步。

沿着沙颍河公园南岸一路向东，平坦干净的道路两侧安装着崭新的路灯，堤坡修建有各种造型别致的景观，地面上种植着皂角树、油松、桂花树等各种花木。走累了，驻足小憩，隔着清清的沙颍河水眺望对岸，薄雾中的高楼隐约可见；低头波光粼粼，顿觉眼前的一切是那么令人赏心悦目。

公园里不时有三三两两的市民前来游玩。“自从这里建成公园后，就成了我和女儿常来的地方。”带着10岁的女儿正在游玩的市民汪女士说，夏天这里花草树木满眼翠绿，

秋天一片金黄，在这里散步健健身心情特别好，希望我们周口的每条河两岸都能这么秀丽、漂亮。”

沙颍河城区段综合治理（一期）工程的顺利建设，给周口市民带来了一条集生态长廊、文化长廊、风景长廊、休闲长廊于一体的优美景观带。

周口，因水而兴，依水而建，境内河网密布，水资源丰富，素有“小武汉”之称。目前，我市正着力在“水”上大做文章，推进水生态文明建设，提高水环境水资源的承载能力和可持续能力，并大力发展临港经济。2018年政府工作报告中提到，在水系打造上，加快推进中心城区7条水系治理和3600亩的引黄调蓄水面建设，提升改造600亩文昌生态湖，开工建设沙颍河城区段综合治理（二期）工程……

未来，周口将因水而美、因水而兴、因水而名。

## 周口市东新区引黄调蓄工程效果图

